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ВСТУП 

 

Долина Дністра у середній течії та зокрема в межах НПП Подільські 

Товтри є давнім господарським регіоном, який щільно заселений сьогодні та 

характеризується високою часткою сільськогосподарських угідь. Тут 

сформувалися унікальні ландшафти, які внаслідок незбалансованого 

антропогенного впливу зазнали руйнування та деградації, що обумовило 

погіршення якості земель. У природному стані найкраще збереглися лише 

комплекси крутих схилів мало придатних для прямого використання. Саме 

поєднання їх урочищ визначає естетичну привабливість регіону і основу 

ландшафтного різноманіття для збереження і майбутнього його відновлення. 

Сучасна меліоративна та природоохоронна системи не можуть 

забезпечити належного рівня збереження й відновлення ландшафтів, 

впливаючи на окремі прояви негативних процесів. Лише комплексний підхід, 

який враховує особливості всіх компонентів ландшафту та ієрархічні рівні 

прояву динамічних процесів дозволять вирішити проблему. Найсильнішим 

компонентним ландшафту є літогенна основа. Вивчення проявів та 

взаємозв’язку геологічних і геоморфологічних процесів, які її 

характеризують дозволить розробити базові засади збалансованої 

регіональної системи природокористування. Відповідно дослідження 

рельєфу території як наслідку прояву геологічних процесів є актуальним та 

практично необхідним. 

Основні сучасні досягнення досліджень проблем геології та 

геоморфології регіону включають вивчення глибинних тектонічних структур 

та відновлення їх рухів, розробку чіткої стратиграфічної схеми відкладів та 

встановлення генезису основних морфоструктур. При цьому вплив 

літологічного фактора на розвиток рельєфу висвітлено лише в загальних 

рисах.   

У галузі стратиграфії порід регіону значний вклад належить таким 

науковцям: О. Никифорова (1954), П. Цегельнюк (1969 - 1989), В. Гинда 



 4 

(1974 - 1978), Д. Дригант (1974, 1982,  1984), А. Іщенко (1985) С. Пастернак 

(1954 – 1962), С. Коцюбинський (1961 та ін..), В. Гаврилишин (1964 та ін..), 

В. Горецький (1965), Л. Кудрін (1966).. Палеогеграфічні умови силурійських 

морів детально охарактеризував В. Гриценко (1977). Результати тектонічних 

досліджень регіону узагальнено в колективній праці  «Геотектоника Волыно-

Подолии» (1990) за редакцією І. Чебаненко, І. Вишняков, Б. Власов та ін. 

Процеси рельєфотворення плейстоцену висвітлені в працях А. 

Богуцького, М. Куниці, Й Свинка. Геоморфологічні дослідження території 

розкрили науковці: К. Геренчук, І. Іванова, Л. Воропай, П. Цись, І. 

Гофштейн, А. Андреєва, В. Гук, В. Палієнко, К. Москалюк та ін. 

Регіон дослідження – «середня течія р. Дністер» виокремлюють як 

частину долини річки в зоні її контакту з морфоструктурами Подільської 

височини. У нашому дослідженні територія обмежена ділянкою від с. 

Іссаківці до смт. Стара Ушиця відомості в межах якої підтверджені 

польовими спостереженнями автора. Частини долини вище і нижче за течією 

потребують додаткових досліджень і будуть розкриті в подальшій науковій 

діяльності автора.  

 Мета роботи: дослідження впливу стратиграфічного та літологічного 

складу порід на морфологію регіональних ландшафтів долини річки Дністер 

у межах НПП «Подільські Товтри». 

Завдання: 

1. Аналіз методологічних принципів дослідження впливу геологічного 

фактора на рельєф території. 

2. Характеристика рельєфу досліджуваного регіону. 

3. Виявлення впливу тектонічної будови на розвиток рельєфу. 

4. Встановлення залежності між літолого-геоморфологічними 

особливостями порід та розвитком ландшафтів. 

5. Характеристика регіональних особливостей вертикальної структури 

ландшафтів регіону. 

Об’єкт дослідження – ландшафти долини Дністра у середній течії.  
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Предмет  – вплив літологічних та геоморфологічних факторів на 

розвиток вертикальної структури ландшафтів схилів долини річки Дністер у 

межах НПП « Подільські Товтри».  

Методи дослідження: літературний, картографічний, порівняльний, 

спостереження (детальний аналіз у розділі 1.2). 

У роботі встановлено вплив геологічних факторів на розвиток рельєфу 

долини р. Дністер у регіональному розрізі, що відображено в авторській 

схемі районування. 

Удосконалено методику аналізу регіональних геолого-

геоморфологічних зв’язків. Одержали подальший розвиток принципи 

міжгалузевих геолого-геоморфологічних та ландшафтних досліджень. 

Робота має важливе теоретичне значення для подальших ландшафтних, 

геологічних та економічних досліджень регіону. Практична цінність 

виявляється в можливості застосування результатів для оптимізації 

регіональної системи природокористування. Дослідження виконане в межах 

науково-дослідної тематики НПП «Подільські Товтри» та «Дністровський 

каньйон». 
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ВИСНОВКИ 

 

Основні риси будови долини р. Дністер та зокрема формування схилів 

визначаються положенням території на південно-західній периферії Східно-

Європейської платформи. Горизонтальна будова включає архейсько-

ранньопротерозойський  кристалічний фундамент та осадовий чохол 

потужністю до 900 м. Фундамент складений магматичними й 

метаморфічними породами. Його поверхня залягає нахилено (моноклінально) 

з північного сходу на південний захід з горизонтальним кутом до 3˚. 

Поверхня також ускладнена  антиклінальними складками та вертикальними 

блоковими зміщеннями (локальними підняттями). Останні є наслідком 

активізації рухів земної кори та розвитку мережі глибинних розломів на 

різних етапах геологічної історії. У межах досліджуваної території глибина 

залягання фундаменту змінюється від 300-400 м. на сході до 900 м. на 

меридіані р. Збруч. 

Аналіз тектонічних, літологічних та геоморфологічних чинників а 

також підходів до їх інтерпретації в процесі даного дослідження дозволив 

здійснити наступні висновки: 

1. Морфоструктурна концепція, як основа дослідження дозволяє 

встановити пряму залежність між геологічною будовою регіону та 

формуванням рельєфу. Принцип актуалізму забезпечує об’єктивне розуміння 

процесів генезису та етапів розвитку рельєфу. Використання літературного, 

картографічного методів і спостереження для збору інформації, а також 

моделювання та порівняльного методу для формування висновків 

забезпечило ефективність результатів роботи . 

2. Рельєф території дослідження характеризується інтенсивними 

підняттями які відображені глибоким врізом річкових долин, активністю 

ерозійних процесів та параметри вертикальної і горизонтальної 

розчленованості. Генетичні форми рельєфу відображають два етапи його 
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формування, залежно від тектонічного фактора та відмінності прояву 

рельєфотворчих процесів залежно від складу і послідовності залягання порід. 

3. Тектонічний фактор є визначальним у формуванні загальних рис 

рельєфу регіону. Основну роль відіграють активні розломи (Товтровий, 

Теребовлянський, Рівненський), що поділяють територію на окремі блоки з 

різними тенденціями рухів. У процесі дослідження за геоморфологічними 

даними виявлено гіпотетичний Дзвенигородський розлом. 

4. Літологія порід і їх особливості залягання визначають розвиток 

морфоскульптур, що суттєво відрізняються залежно від просторового 

положення. Важливим фактором є двоярусність будови чохла, що чітко 

виявляється у морфології схилів і процесам колонізації їх фітоценозами. 

5. Характеристика геоморфологічних, тектонічних, стратиграфічних та 

літологічних умов території дозволяє пояснити регіональні відмінності 

вертикальної диференціації схилових ландшафтів. Структура регіональних 

підрозділів відображає відмінності впливу геологічного фактора на рельєф і 

може застосовуватись для оптимізації регіональної системи 

природокористування (зокрема: організації господарських угідь та 

здійснення протиерозійних заходів). 

Загалом результати роботи можуть мати практичний інтерес для 

розвитку регіонального господарства, удосконалення системи 

природоохоронної діяльності та фіторекультивації а також для розвитку 

рекреаційної справи в регіоні.  
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